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Резюме. Проведено вивчення чинної нормативно-правової бази з питань регулювання ге-
ндерної політики в суспільстві та сфері охорони здоров’я. Висвітлено основні заходи, що
проведені в українському суспільстві та галузі охорони здоров’я щодо досягнення гендерної
рівності.
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Актуальність проблеми. Кінець ХХ ст.
для більшості держав ознаменувався новим
курсом державної політики – політики утве-
рдження рівних прав і можливостей для жі-
нок та чоловіків, що сприяє економічному
зростанню країни та забезпеченню її стабі-
льного розвитку [5].

Під гендерною рівністю розуміють рів-
ний правовий статус чоловіків і жінок та
можливості для його реалізації, що дозволя-
ють брати однакову участь як чоловікам, так
і жінкам у всіх сферах їх життєдіяльності [1].
В охороні здоров’я гендерна рівність означає
рівний доступ і можливості щодо отримання
медичної допомоги та використання медич-
них послуг залежно від потреб й отримання
медичної допомоги однакової якості [9].

Мета дослідження – вивчення та аналіз
нормативно-правових документів щодо ре-
гулювання гендерної рівності в українському
суспільстві та галузі охорони здоров’я.

У роботі застосовано бібліосемантичний
метод, вивчалися чинні в Україні норматив-
но-правові акти з питань гендерної рівності.

Результати дослідження та їх обго-
ворення. Національне законодавство щодо
забезпечення рівних прав і можливостей
чоловіків та жінок ґрунтується на поло-
женнях міжнародних нормативно-правових
актів [13]. Упродовж минулого і нинішньо-
го століть Україна визнала й ратифікувала
низку міжнародних документів, що прого-
лошували принцип рівності для чоловіків і
жінок, провідними серед них є такі: «Зага-
льна декларація прав людини ООН»
(1948 р.), Конвенція ООН «Про ліквідацію
всіх форм дискримінації щодо жінок»

(1979 р., ратифікована Україною в 1981 р.),
«Декларація щодо рівності жінок та чоло-
віків» (1988 р.), «Віденська декларація прав
людини» (1993 р.), «Пекінська декларація
та Платформа дій щодо поліпшення стату-
су жінок» (1995 р.) [13, 17].

Ключовим документом, що проголошу-
вав рівність становища чоловіків і жінок у
суспільстві, стала Декларація Тисячоліття
ООН, в якій були визначені та сформовані
основні завдання і задачі для покращення су-
спільного розвитку – Цілі Розвитку Тисячо-
ліття (ЦРТ). Разом із 189 країнами-членами
ООН у вересні 2000 року Україна підписала
Декларацію Тисячоліття ООН [6]. Сформо-
вана на глобальному рівні система ЦРТ, яка
була адаптована до розв’язання проблем,
притаманних українському суспільству, ви-
значила забезпечення гендерної рівності од-
ним із пріоритетних завдань [19].

Викладені в міжнародному законодав-
стві підходи до утвердження рівних генде-
рних прав сприяли впровадженню принци-
пу рівності для чоловіків та жінок у націо-
нальні плани й проекти, вимагаючи від
державних структур формування і розвитку
вітчизняної нормативно-правової бази у
питаннях забезпечення гендерної рівності.

Рівність прав і можливостей жінок і чо-
ловіків закріплена в основному законі дер-
жави – Конституції України. Це стаття 24,
яка проголошує рівні права та свободи гро-
мадян, а також відсутність привілеїв чи об-
межень за ознаками раси, кольору шкіри, по-
літичних, релігійних та інших переконань,
статі та ін. Чоловікам і жінкам надаються рі-
вні можливості «у громадсько-політичній і
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культурній діяльності, здобутті освіти і про-
фесійній підготовці, праці та винагороді за
неї; спеціальними заходами щодо охорони
праці і здоров’я жінок, встановленням пен-
сійних пільг; створенням умов, які дають
можливість жінкам поєднувати працю з ма-
теринством; правовим захистом, матеріаль-
ною і моральною підтримкою материнства і
дитинства, включаючи надання оплачуваних
відпусток та інших пільг вагітним жінкам і
матерям» [11].

Водночас, в охороні здоров’я цей прин-
цип був задекларований у 1993 р. в «Основах
законодавства про охорону здоров’я» [2].
Стаття 4 цього закону визначила рівні мож-
ливості громадян при отриманні медичної
допомоги та забезпечення їм справедливого
доступу до медичних послуг, зміцнення, від-
новлення та підтримання здоров’я одним із
основних принципів функціонування галузі.

Подальша актуальність реалізації прин-
ципу гендерної рівності в українському суспі-
льстві знайшла відображення в Постанові Ка-
бінету Міністрів України «Про затвердження
Національного плану дій на 1997–2000 роки
щодо поліпшення становища жінок і підви-
щення їх ролі у суспільстві» від 8 вересня
1997 р. № 993 [16]. Цим документом визнача-
лись стратегічні завдання розвитку суспільст-
ва, серед яких декларувалося забезпечення до-
тримання прав жінок як невід’ємної складової
прав людини; забезпечення жінкам рівних із
чоловіками прав у сфері трудової діяльності;
запобігання насильству стосовно жінок та
охорону здоров’я і репродуктивних прав жіно-
цтва. Продовженням обраного курсу державо-
творення стало прийняття в травні 2001 р. По-
становою Кабінету Міністрів України «Націо-
нального плану дій щодо поліпшення стано-
вища жінок та сприяння впровадженню генде-
рної рівності у суспільстві на 2001–2005 роки»
№ 479 [12]. Значна частина запланованих за-
ходів була зосереджена на продовженні реалі-
зації розпочатих у попередньому документі
заходів, спрямованих на поліпшення станови-
ща жінок, хоча визначалися завдання певних
гендерних перетворень. Однак для галузі охо-
рони здоров’я не було окремо визначено ці-
льових завдань. У межах реалізації даних На-
ціональних планів МОЗ України було розроб-

лено інформаційно-методичні матеріали та
проведено просвітницькі заходи з питань збе-
реження та зміцнення здоров’я жінок і дітей;
здійснювалася підтримка центрів та служб для
надання медико-психологічної та соціальної
допомоги жінкам і дітям, які стали жертвами
насильства [3, 4]. Обидва документи основну
увагу приділяли питанням покращення стано-
вища жінок, водночас проблеми чоловіків
практично не були враховані. Гендерні питан-
ня фокусувались здебільшого на «жіночих»
проблемах, що сприяло формуванню у суспі-
льстві стереотипності думок, що вони вивча-
ють лише питання жіночої статі.

Вагомим здобутком українського сус-
пільства стало прийняття 8 вересня 2005 р.
Верховною Радою України Закону України
«Про забезпечення рівних прав і можливо-
стей жінок і чоловіків» № 2866-ІV [8], який
набув чинності з 1січня 2006 р. Докумен-
том визначалися стратегічні напрями, пріо-
ритетні галузі (політика, економіка, освіта,
соціальна політика) та відповідні заходи
реалізації гендерної політики в суспільст-
ві [10]. Проте, не дивлячись на згадування
у преамбулі документа про існування ген-
дерних проблем, охорона здоров’я не було
визначена пріоритетною сферою і не було
розроблено цільових заходів для їх
розв’язання.

Як результат рішень Закону України
«Про забезпечення рівних прав і можливо-
стей жінок і чоловіків» для вирішення іс-
нуючих у суспільстві гендерних проблем
постановою Кабінету Міністрів України від
27 грудня 2006 р. № 1834 було затверджено
«Державну програму з утвердження ґенде-
рної рівності в українському суспільстві на
період до 2010 року» [14]. Її метою було
забезпечення рівних прав для жінок і чоло-
віків та рівних можливостей їх реалізації.
Основними завданнями Програми було за-
провадження ґендерно-правової експертизи
законодавства та проектів нормативно-
правових актів; розроблення та виконання
державних цільових програм щодо забез-
печення ґендерної рівності; організація на-
укових досліджень вивчення проблеми за-
безпечення рівних прав і можливостей жі-
нок та чоловіків.
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На реалізацію Державної програми
МОЗ України було прийнято наказ від
15.03.2007 р. № 121, яким визначено План
заходів щодо виконання Державної про-
грами з утвердження ґендерної рівності в
українському суспільстві на період до
2010 року [15]. Цим законодавчим доку-
ментом закріплювалось забезпечення при-
ведення нормативно-правових актів у від-
повідність із Законом України «Про забез-
печення рівних прав та можливостей жі-
нок і чоловіків», проведення гендерної ек-
спертизи законодавства, сприяння
проведенню заходів (семінарів, тренінгів)
із гендерних питань, вивчення стану здо-
ров’я чоловіків та жінок. Проте враховую-
чи відсутність інформаційного висвітлен-
ня реалізації запланованих заходів, можна
припустити, що їх виконання відбулося не
повною мірою [18].

У вересні 2013 р. після трирічної пере-
рви Пстановою Кабінету Міністрів України

№ 717 було прийнято «Державну програму
забезпечення рівних прав та можливостей
жінок і чоловіків на період до 2016 року».
Її мета та завдання продовжують держав-
ний курс, спрямований на досягнення па-
ритетного становища чоловіків та жі-
нок [7].

Висновки
Отже, результати аналізу нормативно-

правових документів щодо забезпечення ге-
ндерної рівності свідчать, що в цілому в
державі цій проблемі приділяється достатня
увага. Це підтверджується низкою чинних
законодавчих актів, прийнятих державою.
Однак у галузі охорони здоров’я питання за-
безпечення гендерної рівності вивчене та ви-
світлене недостатньо.

Перспективи подальших досліджень по-
лягатимуть у вивченні міжнародного досвіду
забезпечення гендерної рівності в охороні
здоров’я для розробки пропозицій щодо їх
впровадження в Україні.
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Нормативное регулирование вопроса гендерного равенства в
обществе и здравоохранении Украины.
Чепелевская Л.А., Крапивина А.А.

Резюме. Проанализирована существующая нормативно-правовая база по вопросам ре-
гулирования гендерного равенства в обществе и области здравоохранения. Освещены основ-
ные мероприятия, проводимые в украинском обществе и здравоохранении относительно до-
стижения равенства прав и возможностей мужчин и женщин.
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нение.

Normatyvne regulation of gender equality in the community and the
health of Ukraine
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Summary. Proanalyzyrovana suschestvuyuschaya pravovaya regulatory framework on gender
equality Question regulation in society and region of Health. Basic activities of Osveschenы,
provodymыe in Ukrainian society and sensibly-ohranenyy Relatively achievements of opportunities
and equality of rights of men and women.
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